
17. Oktober 2008 
Antwort des Senats 

auf die Schriftliche Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Gunnar Eisold 

- Drucksache 19/1264 - 
 

 

Betr.: Veränderung der Streckenführung von Buslinien in Fuhlsbüttel, Ohlsdorf und 
Alsterdorf im Zusammenhang mit der Eröffnung der Flughafen-S-Bahn 
 
In Zusammenhang mit der Eröffnung der S-Bahn zum Flughafen sind Veränderungen in der 
Streckenführung von Buslinien in den Stadtteilen Alsterdorf, Ohlsdorf und Fuhlsbüttel ge-
plant. Diese geben Anlass zu Nachfragen: 
 
Ich frage den Senat: 
 
 
1. Welche der in den Stadtteilen Ohlsdorf, Fuhlsbüttel und Alsterdorf verkehrenden Bus-

linien sind von der Umstellung betroffen? 
Zu 1.: 

Betroffen sind die MetroBus-Linie 26 sowie die StadtBus-Linien 172, 174, 292 und 114. 

 

2. Wie gestaltet sich die zukünftige Streckenführung dieser Linien? 
Zu 2.: 

Die zukünftige Streckenführung dieser Linien gestaltet sich wie folgt: 

MetroBus-Linie 26 Bahnhof Rahlstedt – S-Bahnhof Rübenkamp – U-Bahnhof Alsterdorf – 

S-Bahnhof Flughafen 

Die MetroBus-Linie 26, die bisher direkt von der Sengelmannstraße über die Umgehung 

Fuhlsbüttel zum Flughafen verläuft, wird über die Alsterkrugchaussee verschwenkt. Der Li-

nienweg verläuft dann von der Sengelmannstraße kommend über Alsterkrugchaussee, 

Schlehdornweg, Erdkampsweg, die Langenhorner Chaussee und die Flughafenstraße zum 

Flughafen Hamburg. Durch die Verschwenkung über Schlehdornweg und Erdkampsweg wird 

die vorhandene Haltestelle Preetzer Straße im Schlehdornweg bedient. Mit dieser veränder-

ten Linienführung wird weiterhin eine direkte Busanbindung des Bereiches Fuhlsbüttel an 

den Flughafen angeboten. 

StadtBus-Linie 172 Mundsburger Brücke – U/S-Bahnhof Barmbek – Flughafen 

Die StadtBus-Linie 172 verläuft zwischen der Schnellbahnhaltestelle U/S Barmbek und dem 

Flughafen nahezu parallel zur neuen S-Bahn-Verbindung zum Flughafen. Da hier die Ver-
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kehrsnachfrage von bzw. zum Flughafen durch die neue S-Bahnlinie abgedeckt wird, wird 

die Buslinie172 ab dem 14. Dezember 2008 bis zum U-Bahnhof Fuhlsbüttel zurückgenom-

men. 

StadtBus-Linie 174 U-Bahnhof Volksdorf – S-Bahnhof Poppenbüttel – U-Bahnhof Fuhlsbüt-

tel – U/S-Bahnhof Ohlsdorf 

Um im Bereich der Sengelmannstraße zwischen der Alsterkrugchaussee und der Alsterdor-

fer Straße nach wie vor eine ausreichende Verkehrsbedienung anbieten zu können, wird die 

StadtBus-Linie 174, die derzeit am U-Bahnhof Fuhlsbüttel endet, über den Hummelsbütteler 

Kirchenweg, den Schlehdornweg, die Alsterkrugchaussee, die Sengelmannstraße und die 

Rathenaustraße (in Gegenrichtung über den Maienweg) bis zum U/S-Bahnhof Ohlsdorf ver-

längert. 

StadtBus-Linie 292 U-Bahnhof Ochsenzoll – U-Bahnhof Langenhorn Markt – S-Bahnhof 

Flughafen– Lufthansa Basis 

Die StadtBus-Linie 292 wird über den bisherigen Linienendpunkt an der Lufthansa Basis  

über die Sportallee, die Alsterkrugchaussee, die Wilhelm-Metzger-Straße und die Bebelallee 

zur Schnellbahnhaltestelle Lattenkamp verlängert. Durch die mit der Linienänderung einher-

gehende Fahrplananpassung wird zwischen dem Flughafen und der Lufthansa Basis ein 

ganztägiges Fahrplanangebot eingerichtet. 

StadtBus-Linie 114 Lufthansa-Basis – Groß Borstel – U-Bahnhof Lattenkamp – U-Bahnhof 

Klosterstern 

Verlängerung der nachmittags an der Haltestelle Am Licentiatenberg endenden und begin-

nenden Fahrten bis Lufthansa Basis. 

 

3. Fallen bisher verkehrende Buslinien ganz oder teilweise weg? 
Zu 3.: 

Folgende Linien fallen ganz oder teilweise weg: 

StadtBus-Linie 110 Airport-Express U/S-Bahnhof Ohlsdorf – Flughafen 

Die Buslinie 110 „Airport-Express“ zwischen dem U/S-Bahnhof Ohlsdorf und dem Flughafen 

wird eingestellt. 

StadtBus-Linie 214 Lufthansa-Basis – Groß Borstel – U-Bahnhof Lattenkamp 
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Bis auf gezielte Fahrten für die Behinderten-Werkstätten am Klotzenmoor wird der Betrieb 

der Linie eingestellt. 

 
4. Kommen neue Buslinien hinzu? 
Zu 4.: 

Folgende Linie kommt neu hinzu: 

StadtBus-Linie 274 U/S-Bahnhof Ohlsdorf – S-Bahnhof Flughafen 

Es handelt sich um eine neue StadtBus-Linie, die ausschließlich im durchgehenden Nacht-

verkehr in den Nächten Freitag auf Sonnabend und Sonnabend auf Sonntag und in den 

Nächten vor Feiertagen verkehrt. Der Linienweg entspricht dem Linienweg der heutigen 

StadtBus-Linie 110. 

 

5. Welche Veränderungen ergeben sich konkret für die Bushaltestellen am Erdkamps-
weg in Fuhlsbüttel? 

6. Ist insbesondere geplant, die Linie 172 künftig nordwärts nicht mehr über den Erd-
kampsweg sondern über den Brombeerweg zu führen, falls ja, welche Ersatzmöglich-
keit wird geschaffen, um die Erreichbarkeit des Erdkampswegs mit dem Bus zu si-
chern? 

 
Zu 5. und 6.: 

Die StadtBus-Linie 172 wird ab dem 14. Dezember 2008 bis zum U-Bahnhof Fuhlsbüttel zu-

rückgenommen werden. Somit wird diese Linie zukünftig die Überliegeplätze an U-Bahnhof 

Fuhlsbüttel nutzen. Da auf Grund der engen Straßenverhältnisse ein Anfahren der Überlie-

geplätze über die bisherige Linienführung der StadtBus-Linie 172 nicht möglich ist, wird die 

Linienführung im Raum Fuhlsbüttel wie folgt kleinräumig geändert: 

In Richtung U-Bahnhof Fuhlsbüttel erfolgt die Anfahrt zur Ausstiegshaltestelle ab Fuhlsbüttler 

Straße über Brombeerweg, Hummelsbütteler Landstraße und Bergkoppelweg. Im Brom-

beerweg wird zusätzlich die Haltestelle Brombeerweg (West) der StadtBus-Linie 179 und der 

NachtBus-Linie 607 mit bedient. Die Bedienung der Haltestelle Erdkampsweg (Ost) in Rich-

tung U-Bahnhof Fuhlsbüttel entfällt. Diese Haltestelle wird dann ausschließlich durch die 

SchnellBus-Linie 39 angefahren. 

In Fahrtrichtung U/S-Bahnhof Barmbek ab U-Bahnhof Fuhlsbüttel erfolgt der Streckenverlauf 

über Kleekamp, Lupinenkamp, Hummelsbütteler Kirchenweg, Erdkampsweg und weiter den 

jetzigen Linienweg. Durch diese Linienänderung erhält die Haltestelle Erdkampsweg (Ost), 

Fahrtrichtung Süden eine Stadtbus-Bedienung (bisher nur SchnellBus-Linie 39). Die Haltes-

telle Brombeerweg (West) wird weiterhin durch die Linie 179 bedient. 
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7. Welche Bushaltestellen werden neu an der Alsterkrugchaussee  im Abschnitt zwischen 
Sengelmannstraße und Erdkampsweg eingerichtet? 

Zu 7.: 

Es werden in diesem Abschnitt keine neuen Haltestellen eingerichtet. Die MetroBus-Linie 26 

und die StadtBus-Linie 174, deren Linienweg zukünftig über Alsterkrugchaussee und 

Schlehdornweg führt, werden die bestehende Haltestelle Preetzer Straße mitbedienen. 


